2021 &1 R@Q¥9¥+ #.15

TSEATT AT AR Fa1 7 (FeeT) R{9as, 2021
(St TrereTer faure wom F qrrnia R Smdem)

TIEI ATd 3R Jar & 3If¥fET#dH, 2017 &1 3R
FMRT = & T [RgTw|

IRT IURIGT & dgaid dy H TIEdT ToF faena-
fAvse fAeafaf@a R sarar &-

1. @fgreq & 3R aRFs- (1) 3@ REIE & a=
TSI ATl 3R Far w1 (@eere) 3ifafage, 2021 g1

(2) IWT H=IUT IS & fHag, 3@ I¥EATH &
3YSY 3§ AR A YA B ST Tod WHR, TeOT A
AT GanT, fad

Wed 30 AT & Aead-ee 3uaet & fav He-
et ali@ fAga $r o el 3R s@ AWFIT F IRT F
U T 39y # o fonell [der & 3reTeadst 39 3uaY & ggd
g & ufa Ader @ forar S|

2. 2017 & USEYT FOAIA @ 9 Y URT 7 H
A TSTH ATl IR a1 w JfAfaga, 2017 (2017
yafaga |9, 9), 9 s8H sad grard Ao fRfags sgr am=n
g, H URT 7 T I0-URT (1) & fagmdw= @os (%) & gead AR
faegasr @wvs (@) @ qd, Fwafaf@a 7o @os siawnfa
fonar SRem 3R 1 e, 20171#34’3:@%%5@%
SR, 37AT:-

"(eh) foRdT e & few fREY egfdd garr

3% TS&Al AT e A1 AR @ Ade, g

He AT 3T Hedde diawd & fow fhameeer ar

HeIdER;
TISEHIOT.- S TUs & Yol & TolT, TR
gaRT Ig TqeC fhaT ST & & dcaAy gou fohar 3w
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e ar fordr =amre, 3iffeor ar wifitewor & T

fooTer, fSshr am 3meer # 3fafdse T a1 & g1 gu e,

30 gfed AR 38d HeEdl AT el @ &l JUH-GUS

IfFd  GHST SRET 3R fhdmhelal &1 Y9G ar

TcIdgR, WER W TH Afdd & 3T I fhar a=w

HHAST A" |

3. 2017 & oy FQAATAT @ 9 Y 4RT 16 FT
et Aol RAAIH T 9 16 & 39-4RT (2) & faegAE
gus (F) & TRAd AR Regae @os (@) @ qd, RAefaf@a
ST @US AT fhar e, 3rtd:-

"(®h) WUS (h) H fAfse diod I a# Al & =R
JeIIhdl GaRT Silash Jerd & fGaRor & g fod = § 3R o
R, arT 37 & il R_fafdse 3fa & 0 dioe ar @ A
& iftderd! @ §qRd @& 5 = &

4, 2017 & Toeye FRAPIAR @ 9 A 4rT 35 F
M- Hol AHAATA H arr 35 H faggAT 3T-Urr (5)
gerdlt S|

5. 2017 & Uoeye QAT & 9 T 4RT 44 F+
el HAo fRfags @ Rogas avr 44 & ®&e |,
frAtaraa gfaeafa fFar SRem, 3r20a:-

"44, aif¥® faaRof.- gaqc @ar fadwsh, orT 51

I URT 52 & 3T F H HET el dlel ohied,

AfAfae wOT afea AR Rl sifaarh sudy afea

O et Tl TR hidhd, Seldeliaieh &9 & Tcdsh

o a¥ & fov o 79 & AT 3k 0 ovg

# 3Rk o Afa @, o fafga & I, e af¥s faawoh

TEJT N, A fAedg a¥ & fou g qd faaoh &

I Yeril & Hed H T af¥e fad faeror &

Y AT g0 v FawAOrd FATU faaver afFAfad

fhar ST FehaT:
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Wed 3gFd, aRve & {emed w, e
CaRT, VoELIhdd ATl & frdl o 1 30 ORT &
37efleT arfer fAaol ®iger el @ ge JerT X Fham:
Wed TE AR & 3@ urr A Jdfdse w1 a0,
Pl WHR A7 fHFE T @SR & fRar faomr ar
Ry Ty wigsRr &1, Sadr oar fgar oiRd &
fog=eh AgTel@ToIeTeh ¢aRl, a1 dcdHT Yga el fafer
& T TUET WSS & @t Hr @radeT & fow
fAged fhdl Todleteh canry, J@IIET & eFed g,
o] 6T gl
6. 2017 & TSEYA FARIA ¥ 9 A URT 50 FHr
et Aol RAfATd i g 50 i 39-4RT (1) & fAggAE
Wedh & T W, Fefaf@a gfaeaiia fhar sem 3k
1 Sefmg, 2017 & gfaenfaa fhar g3m aaem Smem, 3rfq:-
"W URT 39 & 3Iu€el & AR fAud drR@ &
qRaATd, fhal H FIAAT & R hY I YT & d&e H
3R 3FT Froma™ & AT & = [ARol 7 a9 g | W)
sarel, f@arg gl &, Sigr e ol 3oq Fremafer & &g 7
YRT 73 IT ORT 74 & 3T fhegr dAafedi & YR & g2ard
&I ST §, X o 39 HT I, TS0 TGT Solaclieie e dTd
¥ Rl garT fRar Sirer §, @6 geml|
7. 2017 & TS JARIA . 9 A URT 74 H
et Ao IfRfAA I a7 74 F TOSEHr 1 F @os (i)
H, facaA sifficafea "arr 122, 125, 129 3R &rT 130" &
T W), ffeaFa "arr 122 3k 125" gfaeafa $r s
8. 2017 & TSy IHARIA ¥ 9 A URT 75 I
weer- Ao T fHr oamr 75 f 3w (12) A
frfaf@a s Taséetor Ser SIRem, 3rTd:-
"FOSERIOT.- 3T 3IT-URT & YAGET & fov, ifdeafEa
"Fad: AUIRA A" # URT 37 & 3T gAY I e
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Yo & ARt & HaU #A H@eF Y, FiEAfAT g e 4Rt 39
& 37efieT gedd faerolt 7 afFaAfad a& fmar am@r g1

9. 2017 & TSy FARIA ¥ 9 A URT 83 FHI
M- AT HRAHIA 1 arr 83 & faggaA= 37-9rT (1) &
I R, Frafaiaa gfaeeiaa forar sem, 3rTd:-

"(1) ST AT 12, AT 14 IT eI 15 & 3rede
fonell hIAaTEr & 3N Bl & TR, MY & Ig Ad ¢ b
WHRY Tokd & Bd T TWE0T R & Aol & forw odr
AT TS g o dg, fof@d 3cer ganrt, &y afda ar
aRT 122 #r 3T-9RT (1) & (s 5 =afFa ¥ a@&foa
et Tufa, 5w d @rar o afFafaa &, &« dfa @, o
fafgd & SR, et &9 @ Fh HT Th|"|

10. 2017 & UorEyT IAAIT T 9 i 4rT 107
et Hor yfRfags & arr 107 & 39-arT (6) A, 3id A
I Rggas e fed 1" & e ® fRm fea
giaearidd fhar SR 3R 3@e Tearq Aeafaf@a &3
W SAIST S, 37T

"o URT 129 T 3U-URT (3) & e, forelr 3meer &
fovcy #15 3N a9 dF B g Hr M, 9 dh &
3rdierehdT g@rT, M & J=arg gfaerd & sREx AT &I, e
TET Y feam rm 8"

11. 2017 & UoEyT IfQRAIT F. 9 1 arT 129
welee.- 7o sfRfags i arr 129 #-

(i) 39-4RT (1) & faegaA= @Wos (%) IR (@) & TI=

R, AeAfar@d gfaeafa fFar e, -
"(@) T AT W TT A & ar at gfara &
TR T & T W 3R ge Irod Al el
A, AT & Hed & o 9fAud & SR A I7
I g9k 39, o 8§ & 8, & TG W, &l
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ATT &7 Lo oY nfea & derm & forw 3mer 3mar
g

(@) W AT & Hed & TUE FAld & s
AT AT TH AT W HGF & & & & giderd, Sir
i 1M &), & Fer W AR Fe gred Alel HT a2
#, W A & Hod & 9 Glad & S A AT
Tl g9k 39, ot off & 8, & TS W, I8l
AT FT TAHAT WY T F T & fow 3T =g
AT 8"

(i) ToeTHAT 3U-4RT (2) gl SR,
(iii) TIETAT 3T-4RT (3) & A W, Arafaidd
gfaeaTiad fohar Sem, 3raTd:-

"(3) HATST IT YaguT &1 [Aer A1 FTHIGOT el
gt FHRG A, W@ @0 ar fHeger &
ad fgaa & MR-, d¢g aika & [_fafise
I §C, Afed I HOM AR 386 Iead, T
AfCH &1 d#FTel T dag & 91d &g &T FHremare
& AR-AIR 39-49RT (1) & YU (F) IT WIS (T)
& 3tfieT afea & de & fow 3meer aia &,

(iv) 39-4RT (4) #, Regae sffcafFda w8 &, samr
TqUAMREA" & T W HFcIfFd "ds aifed”
gfaeaiaa $r S,

(v) ToegdA 39-amT (6) & T W, Arfaf@d
gfaeaTiad forar Sem, 3raid:-

"(6) STeT fRdr AT T URdged e drell
IfFd a1 TH AT I TATAT 3T-4RT (3) & 3efaT
a3 FHr gfd g gl H aiE d Uegg
o & AR-R, 3T-9rT (1) & 3T nfea &
IHH FT TSI Il H 3% I8dT g, d8T 38 PR
feeEr a1 ST AT AT Yagor, 39-URT (3) &
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el HeT fed & agen & fovw v Afa & 3k
T TAT & AR, sarfe dfga ear I,
g FY S a1 3egear Aue™d S\ &1 grl
gIam:

WReq] IREgeAhdl GaRT 3U-4RT (3) & 3eheT
T AT T oM@ TUY, S Y wA @, F TG
fod S W) yagor & WAET fohar SREm:

W IE IR T el ey ar g A
oS¢ glel AIY AT IRTheHT Yhid &1 § AT TAY
& HIY 3HF Hed A g g i GHEGAT § ol IFd
Ursg faaw @1 wremaftr ARd sftewd qErnn A
1 ST Fehal ||

12. 2017 & TSEUT FARATH T 9 i 4RT 130 Fr
et H{or Jrfafaas $r amr 130 #,-

(i) 39-aT (1) #, TAggA sffcaFa "sv 3Raas &
Haﬁwﬁ?&ﬁmé:aﬁgvaﬁaﬁaﬁé“a:ww,
Jiffcafed "Ser S gfaediia T SRem;

(i) 39-URT (2) & AT Regs H, fAegAET FfHgFd
"ORT 129 & 3T-4RT (1) & el ey aifed $r A &
HH I gEM" & TS |, FAIFT "0 AT W T¢I X &
THh @ gfaerd & SReR fed @ HF g gem" gfaedariad $r
SIRCIR

(iii) ToeTATT 39-9RT (3) g SR

13. 2017 & UoreyT IQA"IH 4. 9 1 arT 151 &
yfaeuryer.- #o IfAfags & faegas arr 151 & ®\ |,
ffafaa gfaeufa ear e, srafq-

"151. WaAT HIE B ATFA- IYFT AT 38

CaRT TITRehc 1S TSR, A arT, el saferd =,

T AT & -8R, o 989 & iR o Ofa |, o

308 AfAfdse fr o, 39 JAVATAT & ey # cgdgd




-

el AT O HftT gae wed aa & fow Tger
Fehar|"|
14. 2017 & Ty FfARAIT | 9 i arT 152 F¥
welee.- Ao sfRfaas f anr 152 #-
(i) 3T-4RT (1) -
() faegAE siffcafea "frdr cafse faawoh ar 39
HET T GIeTl," & T W AfAeafFa " o
=T, gioedniid dr S,
@) foegaew ffcafa "gxy sar @& IR &
uedle AR TaegAeT ifediad "t gue 36
yRFTA" @ q@, affcafda "wafta safda
N HawX T foar siaeafa &

S

CIRCI
(ii) ToeTA 3U-4RT (2) gl S|
15. 2017 & Uoreya sfafawsr @ 9 #r et 2 &
M- Hel fAfes & 3epeEr 2 A, faegae &Ry 7 gern
SE 3R 1 Sfelrs, 2017 ¥ AT g3 T S|
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3ggedl 3 FRU #1 FuaT

T AR GaRT AT IT AT AT T & T & e’
e 9T & & 3¢IEUT AR FIGUT & AU 3ugY Tl dr giee
O TorEUT Al AR a1 Y s, 2017 sRafad e

IgT AT|

ST ATl 3R Far & (FAyg) fagaes, 2021, 37
ardr & qrY-ary, AeAfaf@d & fov 3usy ear g, 37aTa-

(i)

(ii)

ATe FT @ 2 OIS AT R Jar W
fafaTd, 2017 v aRT 7 FI, 3T 39-4RT (1)
# Uh I GUS (Feh) HATAMIT b 1 IFells,
2017 @ el gemd & HMRAT A & v
staa g, Taw fohedt cafSe & e Rl safaa
CART 38 HeEdr AT el a1 AR ¥ e,
ARG TG AT 3T Hegdrl gfdwe & fow
AT IT FATHAT & ST  ddiold fshamehelar AT
HgdgRl X &Y 1 3egevl FlafRaa far s
bl

SHH Teh TUSEIRIUT T FAMIT T ST
Y grafad g a8 I8 Tose fohar o oas &
fordl cafdd a1 35 FeEdt a1 HeRt & &Y gUD-
9 i HHST STAN 3N fohATeheldl & er
T HeIagR, WER VW Teh Afed d 3T Hl
T Irr FHET S|
99 &1 @us 3 [EU AT AR FaT W
sfafaa®, 2017 $r 9rRT 16 FI, 3THT 3T-URT (2)
H UHh AIT @US (Fh) FI.TUAT e GeifRd
A & fov sTHa & owq I8 3usy fear o




(iif)
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¥ 6 diee a1 a Al & gy H gAqe
YT H1 3UANET hdel 38 GHAI fhaT ST Hehar,
9 0 dof AT ATH Al & AN YeIHdT gaR
Jas e & faaer # Y ¥ § IR =@,
W ot AT AR Al F WIfadhdT B FERIT W
e = g

A0 &1 @us 4 TAEUT A HR FaT W
sfafaasd, 2017 & 9rT 35 Fr IT-URT (5) @I
goe & fov dftua § Swuw & afts oar &
AGTRET e R fafAfse gide garT wedd
gAY faaxor &1 3fAary 3mer i gEed Rar
ST G|

9T &1 @us 5 IERT A R JaT =X
sfafaasd, 2017 $r arT 44 F TUT W Th G407
T gfaefa & & fov sfaa ¢ Taa &
s giae carr @Fgs 9 @ FEiEd
FATT faROT & Y&dd el HT 3fAary e
H gACT fRIT S dF AR TGUAUE F IR
W A Aol wge aa & 3uay fRar o
Th| Ig @US 0% IfdRad, arie faavoll wser
el T UG § FECS &k T A Fe T
A & T IgEFd FT GAFT HAT ¢

9T &1 @Us 6 IERTA AT IR JaT =N
fafag#, 2017 Fr arRT 50 H 3G 3U-URT (1)
% Wedh H YATAMAT Hih FMAT FA &
for swa § oWl ey dee aRca w1




(vii)

(viii)

(ix)
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oS, 2017 @ el Td @ SIS TR
forar o T |

99 &1 @us 7 TORUE AT R daT W
fRfATA, 2017 $r 9”7 74 H FARVT A F
foT sftaa & oaw 3ffaga 7 Are 3R yagor &
HfFIEoT IR AEROT F F A TN F TR
QU HRAATE AT ST Heb |

A9gs &1 @us 8 IEUA AT IR Jar &N
yfRafeT#, 2017 $r 9rT 75 A WS WA &
for 3taa & oaw I8 Tuse = & fow 3u-
URT (12) # T TOSAROT Adeafia forar o
g for "Fad: FuiRa &0 & arr 37 & el
A R I Sad vert & IR & dew A
TeT N, WFAfd R fhed ORT 39 & 3
s faawol 7 afFAfoa @6 fomar o gl
A9Ts FT @Us 9 [EEAS AT R Far W
sfafagd, 2017 & 9rT 83 Hr IU-YRT (1) &
giaeaidd e & fov sftaa § oad a8 3usy
fohar o @& & 3efasr $ehf, srearr 12, sea
14 37 37T 15 & e ohdl FRIAET & 3R
T o, 39 ENT FY A ey i ahw F
Teh aY @ HelEre H FAMCT deh H qYOT
Fremafyy & fav AfAeT g @
9T &1 @us 10 TSFAH AT 3R FaT
fafas, 2017 & arT 107 & 39-4RT (6) &
Teh #AT Wedeh AT TMIT A & v siowd &
a8 I8 3uey fFar o1 9% & amr 129 $r




(xii)
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3-9RT (3) & T R T Rl 3w &
fa%cyr #I$ off 3o d9 deh BISe Fgl 1 el
S g & adfioedt carr, aiffd & g=ard
gfaed & SeR AR &1 FerT A6 H fGar I
gl

99 &1 @us 11 [T AT R Far
FfRafaTA, 2017 A 4r’T 129 H FMAT FA &
v s § ouw & 3ffaga & @ 3R
yaguil & foy, 3ffeger AR BT R o=
T e 39 9RT & 3l wEIarfgar S Aver A
gagull & Jfeor IR wfed & 3cugur °
Fafd arT 130 & 3heT FRaARaAr ¥ rHaey
foRar ST Tl

AdTe &1 @us 12 TaeU AT 3R Jar W
fafea#, 2017 T G9RT 130 & FMAT A &
T sftaa & o & A a1 9agul & 31Tegor
AR arffa & 3cagur § FOfOd 39 4R & 3l
Frafgar & dffggas # AT IR ydgwr &
Ry, sifdereor AR el 6 Ser @ defea
URT 129 & 3T Hdaredr ¥ 3daey fohar o
bl

A9Tge &1 @Wus 13 TEU AT 3R Jar W
AfAfagA, 2017 & arT 151 Fr gfaenid Hie
& fov sfaa & e 3fRema @a ae
IS A 30 AT & daur & gdgd fohar
AFE ¥ Haftd frdr safda @ goer Has &
foT gererd fRar S |
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(xii) fa9TR F @US 14 [ERUS AT AR FqGT K
afagd, 2017 & arT 152 1 3T-URT (1) A
At Fer & fov ftaa & Saw I 3usy
frar o @& & arT 150 3R 151 & 3refie
HAYCT HT IR i N G FT Al Hr
gAdrs &1 AR o foem sftfms & arehe
fhegl FRIAIRAT & AT & fow 3uaer & a8
o S|

(xiv) a9 &1 @Wus 15 TSEUT AT AR Jar
sifefera, 2017 &1 3eqeEr 2 & &I 7 &, GRT 7
# B T WA & IROTHEEERT, 1 ST,
2017 & sl wera &, ge=a & fov $faa gl

5 R wEied segedt 1 Wit ¥ R sfwd ¥
3 fadas weqd gl

372N I,
gy FHAN|

"faue & ITesq 207 & @os (1) 3R (3) & arefiw
AEHRHA AT ARG T RAGINE |

(ot dear 9.2 (24) f&af/2/2021 SR, Aiw 06 ey, 2021
Oveh: 312N Jgeid, YA #A41 afiRfa: afta, toeus faue
T, SR)

AR & HaUe & 3efede 207 & @Us (1) 3N (3) &
g H, H, o Al 3R Jar W (Trye) fagTe, 2021
H oA U @I F g ' ia Y oae 3 e
oy Sy hr fwTier &ar gl
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T A

OEAIfad TSl At 3R dar & (o) fads,
2021 # JoEy @1 gfad [ & I 3nadt I s=adr g
Hadferd w@r &l
372N Mg,
gHrT 7l
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yarafora QU gt A

9T F1 Wus 5 e A 3R Jar T 3fHa,
2017 &1 aRT 44 & FNUT Fa & Qv g & Faa 157
WHR HI, HAIAT garr tar gAT foas HaR-0aR, 3R a8
w&y fored, 3R Ofd 9ed, seiqe dar faoke, arT 51 a1 4rT
52 & HUlT X H TG Hel dlel cAfdd, aAAIS HUd
afed 3R Ffaad wow @fFd @ B 93s WoEdsd
cafed arfter faaRol TEJd WM, & 3UGY aA & [T qererd
e ST Il

QYT 1 @ug 9 TIEAT AT 3R Far HT Ifafaas,
2017 & &RT 83 &I 3FH 3U-YURT (1) & gfaeuiidd FHh
TFAMRAT A & fov SIS § I T5T WEHR A, AT eanr
o Afa, SFEd 3mged, FI9T FfFd A1 gRT 122 & 3T-4RT
(1) # fafafese faneh =ofea @ wafa faeh dufd, e da
@I o FFEATAT 8, 1 3T T F Fh X Fhall, I 3TGY
A & T FUed e g

ATe &1 @us 11 oA AT 3R Far T fafag,
2017 &r arT 129 = GMfAT = & fow sTaa g1 397 arr
T 3T-YURT (6) ToT WHR AN, fAgATr ganr ag Ifa T, 3k
ag Ag s M-y, 38 ar & 3 faeey o
HRIEIT AT AT YagoT &1 fasha fohar SRem a1 38 fAgern
SR, FT 3UY el & [T TAFT A & forw ST gl

W AFS, o d§y § FUH @ a1 G,
FraRoeTTAr gihar iR grafae 9RO @e9fad Amrer § 3R
3 forv AdTes & & 39T AT cgagry gl gl 3T, faury
AT T FeAT STl HHT Fehid &l g

372N I,
CE T
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T AT 3R dar F3AAIH, 2017 (2017 F71 30HAIH ¥
9) ¥ fod a1 3qeror

XX XX XX XX XX
35. @ IR 3= HAAW.- (1) T (4) XX XX XX

(5) TA% IUGEhd cafed o 3maa foedl faccha
ay & SR [Afga Iar ¥ 30w gar &, 3 oW Ry arés
HFI3EC AT AT WIS GaRT HIATATT sareen 3R gudifard
aif¥e o@l &1 te Ufd, 9RT 44 Fr IT-URT (2) & A
FAY fAaRor 3R W& 39 gEdas W 9s9 3R 3fa &
TEJ T, S fafgd @ S

Wed 39 3U-URT # 3dfdse #1$ off 91d, Feld WER
I P U9 WeR F frdr faumer ar ot T wiftesrdr
W oE[ FdEr gl foEdr dwefEan, SRd & -
HETAQIORIETh AT JcqAT vga fondll fafer & arefier forelt el
Wity & @it f doleT & for Tged R daaders
AT FOlieT fRd S & e £

(6) XX XX XX XX XX

XX XX XX XX XX
44, Tif¥F RAaRof.- (1) gaqc da1 AR, arr 51 ar

URT 52 & 3l I HGT el dlel Tiad, aATARIdR T
fdd AR el et sdy safdd @ Bed gds
oediepd eafdd, gds facda a¥ & fav, goecias &7 4
W gwg 3R o Ofa @, o Rt & ae, W@ el av &
aeaTd 31 fG@eR &I a1 388 qd T arveh faavol G&dd

W HF, TRYe H FHMAT W A W@ HRoi 4,
& W & fov, o 3ad Rfafdse 7 o, affes faawoh
T A & T aag WA fGEaiRd FT aehem:
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Wed e IR & &l T IYFd egnr fagd
AT AT FT HS N AEAR I SarT AR fohar aram
HAST S|

(2) 9A+% VIEihd afFd, Faq urr 35 A 39-arT
(5) & 3udYl & 3TAR 38F AW A AGINET Ha= H
3T g, aif¥e o3t Fr gudifad ufa 3R v garae faavor
& Ay faedg a¥ & v ge&qd anfte faawol & afva verat
& A F FOET arides faccher fawor & &y fAera gu 3R
0 ey AfAfSeat & ary, St [Afga $r v, seiaci=ed & &
3Y-YURT (1) & 3N Teh arf¥en fqaol g&dcl |

TISEHAVL.- 30 URT & YA & foIT, 30% anT Ig
BN fohar Srem § fh 1 Sfemg, 2017 & 31 &I, 2018 o &
Fremafe & fav affe ol 31 seredl, 2020 &1 ar & qd
TG HT SRET AR 1 3w, 2018 & 31 AN, 2019 T @
Frema & fov aiffe faawol 31 &, 2020 @ a1 & 9@
T T S|
XX XX XX XX XX

50. T & Refed TG W A=~ (1) T afd, I
39 ARAHIA I dedlld S T AT & 3u9r & HFERor
A Y & HeF B FT el g, e AR A1 AR Fromare
& MR T a1 38F FRAY AT T HeT T H TG Bl &,
39 Fremay & for Sas ek & a1 39ar FIg ART 38cd
{aT g, T W e W TS HI, S 316Re yfaerd & 3w
e g, ot @R gawr aRvg, #r famRel W sftgRa
fRaT ST, Terr aT:

W URT 39 & Ul & HfaR fFad al@ & geerd,
Rl X FemEf & i FY I yei & ey H 3ad
Fem@E & fav & = Jaeh # ot g | | 3.,
o agr &, Stgr 0 Aol 3oa Fremaf & @6 & grT 73
IqT URT 74 & 3N Thegl SrAAIfgdr & IR & AT & SATar
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g, I & 3 AN W, TR HGT Selagliolh oAdhe Gd o
foveprely garr fRar e 8, 3earérd famar S
(2) & (3) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX
74. FUC AT FAGEHT LA FY a7 qeat # U= &
FROT WG AT FA Waed A1 IReaer yfdea #T F1 sryar od
alF @ 3T @ 3w R MY gAY WY &

FFUROT.- (1) T (11) XX XX XX XX
TISEEIOT 1.- ORT 73 3R 39 9RT & 9Aisar & for,-
(i) XX XX XX XX XX

(i) STgT Afew 36 HarRal & 3refieT, HT Fr
e e & U et #Aeg =gfFa 3R el =g
AfFdar &, IR haT J1ar g, 3R o sdarfear @i
URT 73 AT URT 74 & IefdA ATT giFd & fAvey @
T forar mr § ar arr 122, 125, 129 3R 130 &
I f¥T FT TET FA & v grft gl safeaar &
fagey srdarfeat @ QI Y o I/ T HAS S|

TISHHIOT 2.- XX XX XX XX
75. ® F FTYRYT & Y H FUROT 39ae.- (1) F
(11) XX XX XX XX XX XX

(12) &RT 73 A1 &RT 74 & 3dfase Rl a1d & @1 g
off StgT amT 39 & 3refieT e faavolt & JrefaR F@a: fAuiRa
Y BT HIS A qUIA: IT HETA: 3¥ecd Bl ¢ 1 WF aX
TSI AT HT IS A HAGed @l ¢ ol ORT 79 & 39a8f &
HefeT 3EHr ager H S

(13) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX

83. FfAuy AWFET A ToEd & @ ¥ fav s=faw
Fhl.- (1) STET URT 62 IT URT 63 AT URT 64 AT URT 67 T

YRT 73 IT YRT 74 & 3N fheel pRIafedl & ofFad & &
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SRT= 3gFT &1 Fg Ad § T WA Toed & e &1 aeIor
el o YAl & folT AT AT 392F g of ag faf@d 3meer
CART Jfad §T & W WA afed Hr gufea, foas iaea
d @rar &, T o T @, S AT @ ST, Feht w gahan|
() XX XX XX XX XX

XX XX XX XX XX
107. 3rdier wifdaI & ardier.- (1) @ (5) XX XX XX

(6) 3T-URT (1) & 3T S 3T dT dh BISA AGl T
SR S d% R 3dierehdr -

(F) 3MEIT M § 3T F, AN, AW,
e 3R AT &1 A B T AT w QU7 & F H
el foRar & ST 38 gaRT TEIeRT AT, 3R

(@) 3od WG, Ee g9 A HAAT Brge Hr
I E, ¥ 3T faare H R B AV WA & gw glawd
& SRR AT FI, IFRIH ITdig FS TAT & JFegefd
T §U, Hard gl fohar @l
(7) & (16) XX XX XX XX XX

XX XX XX XX XX
129. @t &1 foe, wfdeor R T aur sfdaes

#qaw.-(nsﬁaﬁﬁwﬁaiaﬁwﬁ@amé:m?aﬂ,
SIgT Hig cfFd fodl ATel &T IRaGgA Xl § AT ATl BT HSROT
AT ¢ 99 9 39 IRAIA I Gethe s ¥ st &
3gatl & Jeoud H ffgeT & § awr W@ @ #@e 3k
3ifPaga & 3ad AT F o T & T aRaga & areEt F &9
# ggeFd gagul AR WH A qUT YgUT H AT gES
Ry & o @ #fAgEur F v gl g gur @R ar
HFGTEUT & geErd AT §9 A e g dohel -
(F) W AT W TSI T $ 3R, ST | & F
gt gfcerd & SR i & Hag W AR, g 9o A
I AT H AT & Hod & a Ul & &R ThA AT
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oy gl &9, S 3 &H @), & TSI WX ST@l ATl T
FarAT 08 X 3R aiffd & d@erg & fow 3mer A g
(@) o] T & IR 38 W Hd A A Sarl
FH Fd A & Hed & Tad Jlaerd & sa Aied
3R, g Ut AT & AT A AT & Hed & T gfawrd
F TR (A AT TodiF golRk 39, o T & &, &
TET I ST AT FH F@HAT 0 W IR aiffd & d@g
& T 379 AT §;
@M & g&7 IR Jfa |, S [dfga & 1w, @os
(F) A1 GUs (@) & A HeF A & SR T
gl W
Wed 3T YhR H Al AT 3AfAGgel, AT T
gRagel el arel Ifdd W iy ar AfRagor & meer
#r afe A foar TR & ar wfFeger J a8 o
S|
(2) 9RT 67 Fr IT-URT (6) & 39&Y AT 3R Jdgur &
e 3R 3fdeer & fow, aurass aRad=r a@fea, @y g
(3) ATr AT Yagor &l g ar AfAagor e arer
ARG AP F AR FGF emEd F1 fAfee wa ge
AT IRT WM HAR 38H IATd WS (F) IT @US (W) IAT GUS
@) & 3T R 3R afEa & eI & forw 3meer aiRa &)
(4) T SAfFT Y Fol ST 1 I Terel v o
3U-4RT (3) & 3T IS X, sTATeT AT QM TR gl
S|
(5) 3U-4RT (1) A AT WA & T T, 39-4RT (3)
# fafafdse it & dou & @t srdarfgar g T o =l
AT SUe|
(6) STgT T ATer 1 IRagd F arelr qfdd AT Aol
HT TATAT, 3T-URT (1) & U7 3usfad e IR afea & =F
HI, T ORI a1 AT & dicg aw & AR, TEF R A
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3B /AT § dgl e fT FRGEAT ORT 130 F 3uaei &
3THR 3T I ST
Wed gl A%ey a1 IJEIT A I5¢ gl Qg A
IREFCHT UHA T § A TAT F AL 385 Aed H 58 g
I GHTET & o 3&d digg fGaq 1 Fromafd g s
CART &A I ST Fahall|
130. AT AT YUl &1 3rfAEor 3T enféa &1 3gagor.-
(1) & fafes & sidfdse frelr a1 & @ gu off Il +1$
gfFa-
() 38 IRATA a1 g T I AT &
fhedl 3uatll & 3ot A fREy A @1 ggrw ar i,
FT HETT FT 39T el & AT F FAT & 7
(i) TrET AT & v 39 9 a8 39 IRATA *
3efieT X He & fow gl §, oi@r &gt @ §; ar
(i) FSEFOT F AU 3mdea FF foar =@
JfRfFTE & 3t s Ieg 5y |1 &1 verT F:ar §;
a1

(iv) 38 FOATH AT dedfia S0 ) HATAT &
fhedl 39aYl HT 3eodd, HT TG H JIddA Fd &
3T { HAT §; AT

(v) 38 IRATA I I T = AIAT &
3T & Jooited H HATT dgod & [T hdl YIgour &1
39T AT & & H HAT g SId doh foh TdgoT &l
Ol I8 G@ifdd F & ¢ & I§ T&@I 38*, 3H
FfFr, afe FS &, 3R vagor F ysdr afda
STeThRI IT HicAledheldl & 9= 38 YhR 3UTET & o r
IGT AT,

a9 AT AT AT T Yagor JfAEI0T & fow iy gem 3R ag
IfFd arT 122 & 3T nfea & faw grr gem|
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(2) S§ HWr AT AT I gggor @ AfWROT A
JfRfATs carT wiftiehd & df 38 ~afavfia e arer ey,
AT o ETAT & TGO o TUTT R THT AT FI A &l
fadcT & Foham, ST 3Fd TUSRRT Sih TS

W VAT 3EIEUNT AT JiftEd Al & SO Hed &
3f8® 3R 39 W gHRa X & A Agr gem:

W I8 R 6 T FA 3R el enfed & A
URT 129 &I 39-URT (1) & 3eheT 3egeoiy AMied & A 4
FH 8l g

Wed g o foh ST8T AT JaguT s W AT AT AT F
qEd T H YIFd TRAT S, 987 JagoT & FTaTHT 1 3fOEd
JaguT & TURT W 3TH IRage [hd ATd W T I & e
STHTAT Heed & &1 faehed T S @eham|

(3) ST&T 3U-4RT (2) & 3T AT IT YagoT & fagIor
& U W g FJAE AN fhar arar § ag W& A A1
YIgoT & T A1 3U-4RT (1) 7 Rfdse =afFa sas 3ifaRed
el T AT & YdguT I T1eq i 3R ey yeRt & fov
arit grem|

(4) & (7) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX

151. If@T wagor i AfFa.- (1) IgFd, Il a8 Jg
AT § T QAT fhar Sem 3mavaes g, HfOgEer cann, 39
FRAATA garr a1 & FoU A fFY W R AFe ¥ wefa
WITETRT & HAGUT el T 82T & FeherT|

(2) O G SR A W, INYF, T IHS @RI
58 Affca wiitipd IS cafdd, W& g&a & 3R o {fa 4, s
At & I, W FA AT @ TERg, Sas g9y A,
wifeafeat 1 gagor & arer §, o gaer ar fFeeh & &
fov deftra i &1 o Fehem|
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152, AT & WahesT T Joiel.- (1) URT 150 AT 4T 151
& Al & fov @ s fRelt AFer & dew & feelt safte
faaRolt a1 3 T fr goe, G GiFd a1 36 grieehd
gfafafer @ faf@a qa dgafa & oo o 8fa & yamfa &
1 Sel arfer frar fafdse cafea & v [Rfeat $Fr gga=
eq FAY & g 3R T gEer 3w AfAfaH & Hehe fhegr
gfhar3lt & gAeTeT & T 3uAher & A8 oS SRl

(2) 38 IRFATA I THAT Ygcd fFA 3w fRfaas
& N FAAGSA & T F {ary, Fis gfFa st & 39
sffagd & 3l @if&gdhr dagor # a1 39 AfEadw &
SISl & foIU Heholol AT 38 HTICUHAT] ﬁaﬁmgsﬂ g,
I, g1 151 # RAffse FE goar ar H15 afte [Fawohr
ST AT SHHT UG TF A AC AT SR

(3) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX
3T 2
[4RT 7 3]
fFITR AT AT HTGERT & ATT & YST AT 13T & ST &
 H AT SR
1. ¥ 6. XX XX XX XX XX
7. AT & 9T

frfaf@a o At & 9 & 9 & A R, JATq-
Rt off sfaerfaa doer ar fFadl & Fe arr 3a%

fhdll Hexg # e, IYFT HEd A T Hegded

gfawe & T, AT &1 US|
XX XX XX XX XX
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Bill No.15 of 2021

(Authorised English Translation)

THE RAJASTHAN GOODS AND SERVICES TAX
(AMENDMENT) BILL, 2021

(To be introduced in the Rajasthan Legislative Assembly)

A
Bill
further to amend the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017.

Be it enacted by the Rajasthan State Legislature in the Seventy-
second Year of the Republic of India, as follows:-

1. Short title and commencement.- (1) This Act may be called
the Rajasthan Goods and Services Tax (Amendment) Act, 2021.

(2) Save as otherwise provided, the provisions of this Act shall
come into force on such date as the State Government may, by
notification in the Official Gazette, appoint:

Provided that different dates may be appointed for different
provisions of this Act and any reference in any such provision to the
commencement of this Act shall be construed as a reference to the
coming into force of that provision.

2. Amendment of section 7, Rajasthan Act No. 9 of 2017.-
After the existing clause (a) and before the existing clause (b) of sub-
section (1) of section 7 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act,
2017 (Act No. 9 of 2017), hereinafter referred to as the principal Act, the
following new clause shall be inserted and shall be deemed to have been
inserted with effect from the 1st day of July, 2017, namely:—

“(aa) the activities or transactions, by a person, other than an
individual, to its members or constituents or vice-versa, for cash,
deferred payment or other valuable consideration;

Explanation.-For the purposes of this clause, it is hereby
clarified that, notwithstanding anything contained in any other
law for the time being in force or any judgment, decree or order
of any Court, tribunal or authority, the person and its members or
constituents shall be deemed to be two separate persons and
the supply of activities or transactions inter se shall be deemed
to take place from one such person to another;”.
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3. Amendment of section 16, Rajasthan Act No. 9 of 2017.-
After the existing clause (a) and before the existing clause (b) of sub-
section (2) of section 16 of the principal Act, the following new clause
shall be inserted, namely:—

“(aa) the details of the invoice or debit note referred to in clause
(@) has been furnished by the supplier in the statement of outward
supplies and such details have been communicated to the recipient of
such invoice or debit note in the manner specified under section 37;”.

4. Amendment of section 35, Rajasthan Act No. 9 of 2017.-
The existing sub-section (5) of section 35 of the principal Act, shall be
deleted.

5. Amendment of section 44, Rajasthan Act No. 9 of 2017.-
For the existing section 44 of the principal Act, the following shall be
substituted, namely:—

“44. Annual return.- Every registered person, other
than an Input Service Distributor, a person paying tax under
section 51 or section 52, a casual taxable person and a non-
resident taxable person shall furnish an annual return which
may include a self- certified reconciliation statement,
reconciling the value of supplies declared in the return
furnished for the financial year, with the audited annual
financial statement for every financial year electronically,
within such time and in such form and in such manner as may
be prescribed:

Provided that the Commissioner may, on the
recommendations of the Council, by notification, exempt any
class of registered persons from filing annual return under this
section:

Provided further that nothing contained in this section
shall apply to any department of the Central Government or a
State Government or a local authority, whose books of
account are subject to audit by the Comptroller and Auditor-
General of India or an auditor appointed for auditing the
accounts of local authorities under any law for the time being
in force.”.

6. Amendment of section 50, Rajasthan Act No. 9 of 2017.-
For the existing proviso to sub-section (1) of section 50 of the principal
Act, the following shall be substituted and shall be deemed to have been
substituted with effect from the 1st day of July, 2017, namely:—

“Provided that the interest on tax payable in respect of
supplies made during a tax period and declared in the return
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for the said period furnished after the due date in accordance
with the provisions of section 39, except where such return is
furnished after commencement of any proceedings under
section 73 or section 74 in respect of the said period, shall be
payable on that portion of the tax which is paid by debiting
the electronic cash ledger.”.

7. Amendment of section 74, Rajasthan Act No. 9 of 2017.- In
clause (ii) of Explanation 1 of section 74 of the principal Act, for the
existing expression “sections 122, 125, 129 and 130, the expression
“sections 122 and 125 shall be substituted.

8. Amendment of section 75, Rajasthan Act No. 9 of 2017.- In
sub-section (12) of section 75 of the principal Act, the following new
Explanation shall be added, namely:—

“Explanation.— For the purposes of this sub-section, the
expression "self-assessed tax" shall include the tax payable in
respect of details of outward supplies furnished under section 37,
but not included in the return furnished under section 39”.

9. Amendment of section 83, Rajasthan Act No. 9 of 2017.-
For the existing sub-section (1) of section 83 of the principal Act, the
following shall be substituted, namely:—

“(1) Where, after the initiation of any proceeding under Chapter
XIl, Chapter XIV or Chapter XV, the Commissioner is of the
opinion that for the purpose of protecting the interest of the
Government revenue it is necessary so to do, he may, by order in
writing, attach provisionally, any property, including bank
account, belonging to the taxable person or any person specified
in sub-section (1A) of section 122, in such manner as may be
prescribed.”.

10. Amendment of section 107, Rajasthan Act No. 9 of 2017.-
In sub-section (6) of section 107 of the principal Act, for the existing
punctuation mark “.” appearing at the end, the punctuation mark “:” shall
be substituted and thereafter the following new proviso shall be added,
namely:—

“Provided that no appeal shall be filed against an order
under sub-section (3) of section 129, unless a sum equal to
twenty-five per cent of the penalty has been paid by the
appellant.”.

11. Amendment of section 129, Rajasthan Act No. 9 of 2017.-
In section 129 of the principal Act, —
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(i) for the existing clauses (a) and (b) of sub-section (1), the
following shall be substituted, namely:—

“(a) on payment of penalty equal to two hundred per
cent. of the tax payable on such goods and, in case of
exempted goods, on payment of an amount equal to two
per cent. of the value of goods or twenty-five thousand
rupees, whichever is less, where the owner of the goods
comes forward for payment of such penalty;

(b) on payment of penalty equal to fifty per cent. of the
value of the goods or two hundred per cent. of the tax
payable on such goods, whichever is higher, and in case
of exempted goods, on payment of an amount equal to
five per cent. of the value of goods or twenty-five
thousand rupees, whichever is less, where the owner of
the goods does not come forward for payment of such
penalty;”;

(i) the existing sub-section (2) shall be deleted;

(iii) for the existing sub-section (3), the following shall be
substituted, namely:—

“(3) The proper officer detaining or seizing goods or
conveyance shall issue a notice within seven days of
such detention or seizure, specifying the penalty payable,
and thereafter, pass an order within a period of seven
days from the date of service of such notice, for payment
of penalty under clause (a) or clause (b) of sub-section

(D).

(iv) in sub-section (4), for the existing expression “No tax,
interest or penalty”, the expression “No penalty” shall be
substituted:;

(v) for the existing sub-section (6), the following shall be
substituted, namely:—

“(6) Where the person transporting any goods or the
owner of such goods fails to pay the amount of penalty
under sub-section (1) within fifteen days from the date
of receipt of the copy of the order passed under sub-
section (3), the goods or conveyance so detained or
seized shall be liable to be sold or disposed of otherwise,
in such manner and within such time as may be
prescribed, to recover the penalty payable under sub-
section (3):
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Provided that the conveyance shall be released
on payment by the transporter of penalty under sub-
section (3) or one lakh rupees, whichever is less:

Provided further that where the detained or
seized goods are perishable or hazardous in nature or are
likely to depreciate in value with passage of time, the
said period of fifteen days may be reduced by the proper
officer.”.

12. Amendment of section 130, Rajasthan Act No. 9 of 2017.-
In section 130 of the principal Act, —

(i) in sub-section (1), for the existing expression
“Notwithstanding anything contained in this Act, if 7, the word
“Where” shall be substituted;

(ii) in the second proviso to sub-section (2), for the existing
expression “amount of penalty leviable under sub-section (1) of
section 1297, the expression “penalty equal to hundred percent of
the tax payable on such goods” shall be substituted;

(iii) the existing sub-section (3) shall be deleted.

13. Substitution of section 151, Rajasthan Act No. 9 of 2017.-
For the existing section 151 of the principal Act, the following shall be
substituted, namely:—

“151. Power to call for information.- The Commissioner or an

officer authorised by him may, by an order, direct any person to

furnish information relating to any matter dealt with in

connection with this Act, within such time, in such form, and in

such manner, as may be specified therein.”.

14. Amendment of section 152, Rajasthan Act No. 9 of 2017.-
In section 152 of the principal Act, —
(i) in sub-section (1), —

(a) the existing expression “of any individual return or
part thereof” shall be deleted;

(b) after the existing expression “any proceedings under
this Act” and before the existing punctuation mark “.”,
the expression “without giving an opportunity of being
heard to the person concerned” shall be inserted;

(i) the existing sub-section (2) shall be deleted.
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15. Amendment of Schedule 11, Rajasthan Act No. 9 of 2017.-
In Schedule Il of the principal Act, the existing paragraph 7 shall be
deleted and shall be deemed to have been deleted with effect from the 1st
day of July, 2017.
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STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS

The Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 was enacted

with a view to make a provision for levy and collection of tax on intra-
State supply of goods or services or both by the State Government.

The Rajasthan Goods and Services Tax (Amendment) Bill, 2021,

inter alia, provides for the following, namely:—

(i)

(ii)

(iii)

(iv)

v)

Clause 2 of the Bill seeks to amend section 7 of the Rajasthan
Goods and Services Tax Act, 2017, with retrospective effect from
the 15 July, 2017, by inserting a new clause (aa) in sub-section (1)
thereof, so as to ensure levy of tax on activities or transactions
involving supply of goods or services by any person, other than
an individual, to its members or constituents or vice-versa, for
cash, deferred payment or other valuable consideration.

It is also proposed to insert an Explanation therein, to
clarify that the person or its members or constituents shall be
deemed to be two separate persons and the supply of activities or
transactions inter se shall be deemed to take place from one person
to another.

Clause 3 of the Bill seeks to amend section 16 of the Rajasthan
Goods and Services Tax Act, 2017 by inserting a new clause (aa) in
sub-section (2) thereof, so as to provide that input tax credit on
invoice or debit note may be availed only when the details of such
invoice or debit note has been furnished by the supplier in the
statement of outward supplies and such details have been
communicated to the recipient of such invoice or debit note.

Clause 4 of the Bill seeks to delete sub-section (5) of section 35 of
the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to remove
the mandatory requirement of getting annual accounts audited and
the reconciliation statement submitted by specified professional.

Clause 5 of the Bill seeks to substitute a new section for section 44
of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to remove
the mandatory requirement of furnishing a reconciliation statement
duly audited by specified professional and to provide for filing of
the annual return on self-certification basis. It further empowers the
Commissioner to exempt a class of taxpayers from the requirement
of filing the annual return.

Clause 6 of the Bill seeks to amend section 50 of the Rajasthan
Goods and Services Tax Act, 2017 to substitute the proviso to sub-



(vi)

(vii)

(viii)

(ix)

)

(xi)
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section (1) so as to charge interest on net cash liability
retrospectively with effect from the 1st July, 2017.

Clause 7 of the Bill seeks to amend section 74 of the Rajasthan
Goods and Services Tax Act, 2017 so as to make seizure and
confiscation of goods and conveyances in transit a separate
proceeding from the recovery of tax.

Clause 8 of the Bill seeks to amend section 75 of the Rajasthan
Goods and Services Tax Act, 2017 so as to insert an Explanation in
sub-section (12) to clarify that “self-assessed tax” shall include the
tax payable in respect of details of outward supplies furnished under
section 37, but not included in the return furnished under section 39.

Clause 9 of the Bill seeks to substitute sub-section (1) of section 83
of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to provide
that provisional attachment shall remain valid for the entire period
starting from the initiation of any proceeding under Chapter XII,
Chapter XIV or Chapter XV till the expiry of a period of one year
from the date of order made thereunder.

Clause 10 of the Bill seeks to insert a new proviso in sub-section (6)
of section 107 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017
S0 as to provide that no appeal shall be filed against an order made
under sub-section (3) of section 129, unless a sum equal to twenty-
five per cent. of the penalty has been paid by the appellant.

Clause 11 of the Bill seeks to amend section 129 of the Rajasthan
Goods and Services Tax Act, 2017 so as to delink the proceedings
under that section relating to detention, seizure and release of goods
and conveyances in transit, from the proceedings under section 130
relating to confiscation of goods or conveyances and levy of

penalty.

Clause 12 of the Bill seeks to amend section 130 of the Rajasthan
Goods and Services Tax Act, 2017 so as to delink the proceedings
under that section relating to confiscation of goods or conveyances
and levy of penalty from the proceedings under section 129 relating
to detention, seizure and release of goods and conveyances in
transit.

(xii) Clause 13 of the Bill seeks to substitute section 151 of the Rajasthan

(xiii)

Goods and Services Tax Act, 2017 so as to empower the
jurisdictional commissioner to call for information from any person
relating to any matters dealt with in connection with the Act.

Clause 14 of the Bill seeks to amend sub-section (1) of section 152
of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to provide
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that no information obtained under sections 150 and 151 shall be
used for the purposes of any proceedings under the Act without
giving an opportunity of being heard to the person concerned.

(xiv) Clause 15 of the Bill seeks to delete paragraph 7 of Schedule Il to
the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 with retrospective
effect from the 1st day of July, 2017, consequent to the amendments
made in section 7.

The Bill seeks to achieve the above objectives.
Hence the Bill.

37N g,

Minister Incharge.

"R F e 207 & @us (1) 3R (3) F arefer
HEWATRH UsauTar Fgiea i Rwier |

(ot dear 9.2 (24) f&f/2/2021 SR, Aiw 06 ey, 2021
Oveh: 312N Jgeild, 9HRT A41 aiRfa: afta, toeus faue
T, SAR)

AR & HaUe & 3efede 207 & @Us (1) 3N (3) &
g H, H, T Al 3R Jar W (TAye) fague, 2021
N TSREU faureT @ H 9 TNa R e 3R faEmrd
fodr Sty < R S gl
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FINANCIAL MEMORANDUM
The proposed Rajasthan Goods and Services Tax (Amendment)

Bill, 2021 does not involve any recurring or non-recurring expenditure
from the Consolidated Fund of Rajasthan.

NMP IEAd,

Minister Incharge.
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MEMORANDUM REGARDING DELEGATED LEGISLATION

Clause 5 of the Bill seeks to amend section 44 of the Rajasthan
Goods and Services Tax Act, 2017 so as to empower the State
Government to provide by rules the time within which and the form and
manner in which every registered person, other than an Input Service
Distributor, a person paying tax under section 51 or section 52, a casual
taxable person and a non-resident taxable person shall furnish an annual
return.

Clause 9 of the Bill seeks to amend section 83 of the Rajasthan
Goods and Services Tax Act, 2017 by substituting sub-section (1)
thereof, which empowers the State Government to provide by rules the
manner in which the Commissioner may attach provisionally any
property, including bank account, belonging to the taxable person or any
person specified in sub-section (1A) of section 122.

Clause 11 of the Bill seeks to amend section 129 of the Rajasthan
Goods and Services Tax Act, 2017. Sub-section (6) of the said section
seeks to empower the State Government to provide by rules the manner
in which and the time within which the goods or conveyance detained or
seized under that section shall be sold or disposed of.

The matters in respect of which the rules may be made are
generally matters of procedure and administrative details and it is not
practicable to provide for them in the Bill itself. The delegation of
legislative powers is, therefore, of a normal character.

M IEAd,

Minister Incharge.
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EXTRACTS TAKEN FROM THE RAJASTHAN GOODS
AND SERVICES TAX ACT, 2017

(Act No. 9 of 2017)
XX XX XX XX XX XX
35. Accounts and other records.- (1)to (4) xx XX XX

(5) Every registered person whose turnover during a financial
year exceeds the prescribed limit shall get his accounts audited by a
chartered accountant or a cost accountant and shall submit a copy of the
audited annual accounts, the reconciliation statement under sub-section
(2) of section 44 and such other documents in such form and manner as
may be prescribed:

Provided that nothing contained in this sub-section shall apply to
any department of the Central Government or a State Government or a
local authority, whose books of account are subject to audit by the
Comptroller and Auditor-General of India or an auditor appointed for
auditing the accounts of local authorities under any law for the time
being in force.

(6) XX XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX

44. Annual return.- (1) Every registered person, other than an
Input Service Distributor, a person paying tax under section 51 or section
52, a casual taxable person and a non-resident taxable person, shall
furnish an annual return for every financial year electronically in such
form and manner as may be prescribed on or before the thirty-first day of
December following the end of such financial year:

Provided that the Commissioner may, on the recommendations
of the Council and for reasons to be recorded in writing, by notification,
extend the time limit for furnishing the annual return for such class of
registered persons as may be specified therein:

Provided further that any extension of time limit notified by the
Commissioner of Central tax shall be deemed to be notified by the
Commissioner.

(2) Every registered person who is required to get his accounts
audited in accordance with the provisions of sub-section (5) of section 35
shall furnish, electronically, the annual return under sub-section (1) along
with a copy of the audited annual accounts and a reconciliation
statement, reconciling the value of supplies declared in the return
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furnished for the financial year with the audited annual financial
statement, and such other particulars as may be prescribed.

Explanation.- For the purposes of this section, it is hereby
declared that the annual return for the period from the 1% July, 2017 to
the 31% March, 2018 shall be furnished on or before the 31% January,
2020 and the annual return for the period from the 1% April, 2018 to the
31% March, 2019 shall be furnished on or before the 31 March, 2020.

XX XX XX XX XX XX

50. Interest on delayed payment of tax.- (1) Every person who
is liable to pay tax in accordance with the provisions of this Act or the
rules made thereunder, but fails to pay the tax or any part thereof to the
Government within the period prescribed, shall for the period for which
the tax or any part thereof remains unpaid, pay, on his own, interest at
such rate, not exceeding eighteen per cent., as may be notified by the
Government on the recommendations of the Council:

Provided that the interest on tax payable in respect of supplies
made during a tax period and declared in the return for the said period
furnished after the due date in accordance with the provisions of section
39, except where such return is furnished after commencement of any
proceedings under section 73 or section 74 in respect of the said period,
shall be levied on that portion of the tax that is paid by debiting the
electronic cash ledger.

(2) to (3) XX XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX

74. Determination of tax not paid or short paid or
erroneously refunded or input tax credit wrongly availed or utilised
by reason of fraud or any wilful misstatement or suppression of
facts.- (1) to (11) xx XX XX XX XX

Explanation 1.- For the purposes of section 73 and this
section, - (i) XX XX X XX XX XX

(ii) where the notice under the same proceedings is issued to the
main person liable to pay tax and some other persons, and such
proceedings against the main person have been concluded under section
73 or section 74, the proceedings against all the persons liable to pay
penalty under sections 122, 125, 129 and 130 are deemed to be
concluded.

Explanation 2.- XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX
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75. General provisions relating to determination of tax.- (1)
to (11) xx XX XX XX XX XX XX XX

(12) Notwithstanding anything contained in section 73 or section
74, where any amount of self-assessed tax in accordance with a return
furnished under section 39 remains unpaid, either wholly or partly, or
any amount of interest payable on such tax remains unpaid, the same
shall be recovered under the provisions of section 79.

(13) xx XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX

83. Provisional attachment to protect revenue in certain
cases.- (1) Where during the pendency of any proceedings under section
62 or section 63 or section 64 or section 67 or section 73 or section 74,
the Commissioner is of the opinion that for the purpose of protecting the
interest of the Government revenue, it is necessary so to do, he may, by
order in writing attach provisionally any property, including bank
account, belonging to the taxable person in such manner as may be
prescribed.

(2) xx XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX
107. Appeals to Appellate Authority.- (1) to (5) XX XX XX

(6) No appeal shall be filed under sub-section (1), unless the
appellant has paid-

(@) in full, such part of the amount of tax, interest, fine,
fee and penalty arising from the impugned order, as is admitted
by him; and

(b) a sum equal to ten per cent. of the remaining amount
of tax in dispute arising from the said order, subject to a
maximum of twenty-five crore rupees, in relation to which the
appeal has been filed.

(7)to (16) xx  xx XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX

129. Detention, seizure and release of goods and
conveyances in transit.- (1) Notwithstanding anything contained in this
Act, where any person transports any goods or stores any goods while
they are in transit in contravention of the provisions of this Act or the
rules made thereunder, all such goods and conveyance used as a means
of transport for carrying the said goods and documents relating to such
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goods and conveyance shall be liable to detention or seizure and after
detention or seizure, shall be released,-

(a) on payment of the applicable tax and penalty equal to
one hundred per cent. of the tax payable on such goods and, in
case of exempted goods, on payment of an amount equal to two
per cent. of the value of goods or twenty five thousand rupees,
whichever is less, where the owner of the goods comes forward
for payment of such tax and penalty;

(b) on payment of the applicable tax and penalty equal to
the fifty per cent. of the value of the goods reduced by the tax
amount paid thereon and, in case of exempted goods, on
payment of an amount equal to five per cent. of the value of
goods or twenty five thousand rupees, whichever is less, where
the owner of the goods does not come forward for payment of
such tax and penalty;

(c) upon furnishing a security equivalent to the amount
payable under clause (a) or clause (b) in such form and manner
as may be prescribed:

Provided that no such goods or conveyance shall be
detained or seized without serving an order of detention or
seizure on the person transporting the goods.

(2) The provisions of sub-section (6) of section 67 shall, mutatis
mutandis, apply for detention and seizure of goods and conveyances.

(3) The proper officer detaining or seizing goods or conveyances
shall issue a notice specifying the tax and penalty payable and thereafter,
pass an order for payment of tax and penalty under clause (a) or clause
(b) or clause (c).

(4) No tax, interest or penalty shall be determined under sub-
section (3) without giving the person concerned an opportunity of being
heard.

(5) On payment of amount referred in sub-section (1), all
proceedings in respect of the notice specified in sub-section (3) shall be
deemed to be concluded.

(6) Where the person transporting any goods or the owner of the
goods fails to pay the amount of tax and penalty as provided in sub-
section (1) within fourteen days of such detention or seizure, further
proceedings shall be initiated in accordance with the provisions of
section 130:



38

Provided that where the detained or seized goods are perishable
or hazardous in nature or are likely to depreciate in value with passage of
time, the said period of fourteen days may be reduced by the proper
officer.

130. Confiscation of goods or conveyances and levy of
penalty.- (1) Notwithstanding anything contained in this Act, if any
person -

(i) supplies or receives any goods in contravention of
any of the provisions of this Act or the rules made thereunder
with intent to evade payment of tax; or

(ii) does not account for any goods on which he is liable
to pay tax under this Act; or

(iii) supplies any goods liable to tax under this Act
without having applied for registration; or

(iv) contravenes any of the provisions of this Act or the
rules made thereunder with intent to evade payment of tax; or

(v) uses any conveyance as a means of transport for
carriage of goods in contravention of the provisions of this Act
or the rules made thereunder unless the owner of the conveyance
proves that it was so used without the knowledge or connivance
of the owner himself, his agent, if any, and the person in charge
of the conveyance,

then, all such goods or conveyances shall be liable to confiscation and
the person shall be liable to penalty under section 122.

(2) Whenever confiscation of any goods or conveyance is
authorised by this Act, the officer adjudging it shall give to the owner of
the goods an option to pay in lieu of confiscation, such fine as the said
officer thinks fit:

Provided that such fine leviable shall not exceed the market
value of the goods confiscated, less the tax chargeable thereon:

Provided further that the aggregate of such fine and penalty
leviable shall not be less than the amount of penalty leviable under sub-
section (1) of section 129:

Provided also that where any such conveyance is used for the
carriage of the goods or passengers for hire, the owner of the conveyance
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shall be given an option to pay in lieu of the confiscation of the
conveyance a fine equal to the tax payable on the goods being
transported thereon.

(3) Where any fine in lieu of confiscation of goods or
conveyance is imposed under sub-section (2), the owner of such goods or
conveyance or the person referred to in sub-section (1), shall, in addition,
be liable to any tax, penalty and charges payable in respect of such goods
or conveyance.

(4) to (7) XX XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX

151.  Power to collect statistics.- (1) The Commissioner may,
if he considers that it is necessary so to do, by notification, direct that
statistics may be collected relating to any matter dealt with by or in
connection with this Act.

(2) Upon such notification being issued, the Commissioner, or
any person authorised by him in this behalf, may call upon the concerned
persons to furnish such information or returns, in such form and manner
as may be prescribed, relating to any matter in respect of which statistics
is to be collected.

152.  Bar on disclosure of information.- (1) No information
of any individual return or part thereof with respect to any matter given
for the purposes of section 150 or section 151 shall, without the previous
consent in writing of the concerned person or his authorised
representative, be published in such manner so as to enable such
particulars to be identified as referring to a particular person and no such
information shall be used for the purpose of any proceedings under this
Act.

(2) Except for the purposes of prosecution under this Act or any
other Act for the time being in force, no person who is not engaged in the
collection of statistics under this Act or compilation or computerisation
thereof for the purposes of this Act, shall be permitted to see or have
access to any information or any individual return referred to in section
151.

3 XX XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX
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SCHEDULE 11
[See section 7]

ACTIVITIES OR TRANSACTIONS TO BE TREATED AS
SUPPLY OF GOODS OR SUPPLY OF SERVICES

XX XX XX XX XX XX
1.t0 6. XX XX XX XX XX XX
7. Supply of Goods

The following shall be treated as supply of goods, namely:-

Supply of goods by any unincorporated association or body of
persons to a member thereof for cash, deferred payment or other
valuable consideration.

XX XX XX XX XX XX
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Bill No. 15 of 2021

THE RAJASTHAN GOODS AND SERVICES TAX
(AMENDMENT) BILL, 2021
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(To be introduced in the Rajasthan Legislative Assembly)

RAJASTHAN LEGISLATIVE ASSEMBLY

Bill

further to amend the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017.

(To be introduced in the Rajasthan Legislative Assembly)

Pramil Kumar Mathur,
Secretary.
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(Ashok Gehlot, Minister-Incharge)



